
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ТУРИСТСКО-ЭКСКУРСИОННЫЙ МАРШРУТ 

«Откройте для себя целебные силы криницы «Брязгун». 
 

 



 В это место можно влюбиться с первого взгляда. Здесь можно 

отдохнуть от суеты и чистой водицы напиться. Родник Брязгун — 

наиболее интересная достопримечательность для туристов 

в Чериковском районе, находится в лесной чаще, неподалеку от деревни 

Норки. Может, поэтому здесь веет покоем и умиротворенностью, 

отсюда не хочется   уезжать, здесь тихо и спокойно, уникальное место 

для тех кто хочет побыть на едине с собой… 

 В деревне Норки живут добрые и гостеприимные люди, которые 

гостеприимно распахнут двери своих домов где  на вышиванке стоят 

деревенские разносолы, блины и березовый сок приготовленный по 

особым рецептам, предложат полежать на кровати украшенной 

вышитыми подушками да подузорниками от которой пахнет 

душистыми травами, а вот почему – об этом вам расскажут хозяева при личной встрече. А еще научат Вас правильно 

убирать постель, с какой ноги вставать с кровати, как правильно переступить порог,  как умыться целебной водой из 

криницы «Брязгун» и какая, целебная  сила есть в иконе апостолов «Петра и Павла» - но все эти тайны и секреты можно 

узнать только в личных беседах с хранителями народных традиций жителями д.Норки Чериковского района.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Сказанне пра ікону святых апосталаў “Пятра і Паўла” і крыніцуБразгун: 

 Людскіпагалосданосіцьшто у лесе паміжвескаміНаркі і Вудага, некалі  вельмідаўно, у дзеньПятра і Паўла  з-

падзямліўдарыў ключ сілымоцнай. Струменьвадыузняўсявельмівысока, а перазвонвады і каменьчыкаў было чуваць 

далека. Жанчына з вескіНаркі (нажальніхто не памятаеяепрозвішча) пачулагэтыбразг, паклікаўшысуседзей і 

іншыхжыхароўвескі, і  усепайшлі на шум. 

 Прыйшоўшы на ляснуюпалянуубачылікрыніцу. Пачаліса страху хрысціцца. Баялісянаватпадступіцца да яе. 

Жанчына, у якойхраніласяіконаПятра і Паўла, якойбольш за 200 год, і пісаўяемесныжыхар, прынеслаікону да крыніцы. 

Набожныянаркоўцы, хаты якіхвельмі часта ўспыхвалі ад пажараў, зрабілі сруб, паставілідраўляны крыж і прынеслі да 

крыніцыіконуПятра і Паўла, і вадасупакоілася. 

 Як бы па той біблейскай легенде праздзеньбуралому як і не было, крынічка была акопана, а ля 

вадызаместзламанайкаплічкістаяў крыж. 

Так у вёсцыНаркіз’явілася свята Бразгун. 

 Людзіабвешалі крыж ручнікамі, з’явілася ў іхнадзеяштобольш не будзеняшчасцеў. Надругі год 

жыхарывескіНаркізрабіліадпраўленне  крыніцы па усіххрысціянскихзвычаях. Яшчэпраз год мужыкіпобач з крыніцай  

зладзілікапліцу, жанчыныпрынеслііконы, ручнікі, царквападарылападсвечнікі, лампадку. Па паданні, з 

усіхкуткоўнавакольныхпацягнуліся да крыніцылюдзінямоглыя, якіяпакутвалі ад цяжкіххвароб, шукалі і знаходзілі  

збаўленне ад болю. 

 Каліішлопагалоўнаеачышчэнне ад рэлігійныхперажыткаў, было загадана трактарысту, 

жыхарувескіНаркіІвануМакаравічуЛістраценкузгарнуцьтрактарам  крыніцу. Аднактрактаренпадагнаў не да зруба, а 

падвокныпраўленнякалгаса. ІванМакаравічадказаўсязгартавацькрыніцу. Нажальніхто не  

памятаепрозвішчачалавекаякіўсё ж заваліўкрыніцувялікім валуном, але як сведчаць рассказы 

мясцовыхжыхароўгэтычалавеквельміпакутваў ад хвароб, ніхто з жыхароў з ім не размаўляў, так і загінуўён у пакутах і 

адзіноты. 

 СённяскладаннаўзгадацьстаражыламвескіНаркі, захавальнікаміконыЧапелінайЛюбовіІльінічны і 

ГаспадаровайНінеЯкаўлеўне  колькіразоўзагортвалікрыніцу, але нечая светлая рука і добрая душа зноўвярталіяе да 

жыцця, як і тое, якіміпраўдамі і няпраўдаміхавалі  наркоўцывялікаюікону з лікамі святых Пятра і Паўла у вайну. 

Сёння свята Пятра і Паўлавылілася у сапраўднаенароднае свята. 

 13 ліпеняудуцьлюдзісаслоікамі да крыніцы, кабнабрацьцудадзейнайвады, і прайсціпадіконай, што  з’яўлялася 

знакам здароўя і спакою. 

 Калі  іконузахоўвалаРайкінаКацярына (2002-2003гг), то янахацелааддацьяе ў царкву, але мясцовыяжыхары не 

дазволілі ей гэтагазрабіць, богэтаяікона-аброкНаркоў. 

 У тэй год у хацеГаспадаровайНіныАкімаўныздарыласняшчасце,трапіў у аварыю сын, і янаікону забрала у 

РайкінайКацярыны. Цэлы год прасілаянауіконыздароўя для сына, і здарыўсяцуд - стаў сын выздараўліваць. Калі яму 



палепшылаенпачысціўікону, паднавіў рамку, упрыгожванні і з той пары яназахоўваласятолькі у 

дзвюх хатах -  ГаспадаровайНіныАкімаўны і ЧапелінайЛюбовіІльінічны. 

 Принять участие в «выносе иконы», а икону несут к кринице на руках  передавая ее друг 

– другу могут все желающие ежегодно в день празднования Петра и Павла  12 июля.  

Под иконой пройти – избавится от болей в спине, а еще просят  у иконы здоровья себе и 

близким людямдают оброк.  

 «В чудо и силы надо верить  - говорят жители деревни Норки -  целебная вода и силы 

иконы помогают всем, кто просит, главное делать это от души!» 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Трудно описать то, что происходит на праздник у самого источника. Люди толпой проходят под иконой, потом идут в 

холодную воду или окунаются в купели, чтобы выполнить старинный обряд. Можно верить или не верить в чудо, но, 

может, и правда, это помогает? 

– Идет тепло и бодрость, — описывает свои впечатления женщина пожилого возраста, — и становится на душе 

спокойно и мирно. 

– Страшно было зайти, но теперь стало чрезвычайно легко, — соглашается другая паломница. — Я очень хочу здоровья, 

чтобы долго жить. 

– Люди верят в чудо, — рассуждает мужчина. — А я тут точно получаю положительные эмоции, хорошие впечатления и 

желание жить. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Где это?Чериковский район, Могилевская область д. Норки53.710057, 31.307815 

http://veski.sb.by/norki 

 
https://libmogilev.by/touristmap/region-cherikov/nature.html 

 

 

 

 

 

Подробная информация и заказ экскурсий по адресу: 

г.Чериков, пер.Школьный д.11  тел. 8024374018 

fotsorientirtcherikov@yandex.by 
 

 

Приглашаем вас, открыть для себя целебные 

силы криницы «Брязгун» 

http://veski.sb.by/norki
https://libmogilev.by/touristmap/region-cherikov/nature.html
mailto:fotsorientirtcherikov@yandex.by

